

银行理财子公司前哨战

银行理财子公司开始“挖人” 开价210万元年薪寻投资总监

■本报记者 王明山

临近年末，银行理财子公司加快落地。截至12月16日，《证券日报》记者发稿时，四大行均发布了拟成立理财子公司的公告。另有10多家银行正式对外披露拟设立理财子公司。不过，拿到理财子公司牌照还仅仅是第一步，产品研发人才、投资管理人才的引进和培养才是理财子公司之间比拼的核心竞争力。

近日，《证券日报》记者注意到，已有银行通过猎头公司为即将落地的理财子公司公开“挖人”，对于投资总监一职，给出的年薪待遇最高达到210万元。本报记者通过招聘网站联系到该猎头公司，不只是该股份制银行拟成立的理财子公司在招人，多家银行都在为即将落地的理财子公司积极部署投研部门，而公募基金的投研老将则是猎头公司“挖人”的重点对象。

**银行理财产品“预热”
目前急需配备投研团队**

银行理财产品公司即将落地，使得公募基金面临着空前挑战。挑战来源于两方面：其一，银行理财产品公司有着渠道、资金方面的天然优势，公募基金的固收业务必将受到挤压，银行



系基金公司的产品布局也面临着巨大的调整；其二，银行理财子公司密集推出，投研团队的筹建成为众理财产品公司急需解决的第一难题，而公募基金成为了理财产品公司“挖”高端人才的重点领域。

根据资管新规要求，具有证券投资托管业务资质的商业银行应当设立具有独立法人地位的子公司开展资产管理业务，《证券日报》记者了解到，目前大概有27家商业银行具有该资质。截至12月16日，有22家银行宣布拟设理财产品公司，包括5家国有大行、9家股份行、6家城商行

近日，《证券日报》记者采访了某私募基金总经理，询问行业内对于银行理财产品公司“挖人”的态度，该总经理分析称，私募基金行业的顶尖人才对此不会有很大的兴趣，“薪资待遇方面我们暂且不提，银行理财产品公司体制相对复杂一些，私募基金行业的高手都比较喜欢自由，恐怕很难适应理财子公司的环境。”

某股份制银行理财产品公司开价210万元聘投资总监

银行理财产品公司筹备之初，对于人才的培养和招聘一直是业内人士关注的重点。在20多家银行均正式对外披露拟设立理财产品公司后，终于有理财产品公司放出了招聘投资总监的消息，不过，该银行理财产品公司对这一职位给出的待遇似乎没有想象中那么高，年薪在150万元~210万元（税前）。

为此，《证券日报》记者以某大型公募基金权益投资基金经理的身份联系到了猎头公司，从猎头处得知，该理财产品公司是由一家规模排名前十的股份制银行筹备，目前量化、固收、衍生品交易、核算、市场等条线的中高层岗位都在招聘人才。

当本报记者问及210万元的年薪是否有些偏低时，该猎头表示，“银行体系的薪酬待遇会比公募基金行业更高一些，210万元的年薪也是客户（理财产品公司）给出的初步预算，具体的薪资待遇可以根据个人情况详谈。”

随后，《证券日报》记者分别以从业5年时间权益基金经理和固收基金经理的身份致电了几家猎头公司，对于理财产品的相应职位和薪资待遇，仅有几家猎头公司表示固收基金经理的年薪会在120万元左右，另外的猎头公司却表示暂时未接到银行理财产品公司招聘相关人才的消息，而推荐了其他资管行业的相应岗位，给出的年薪待遇在80万元~150万元不等。

《证券日报》记者就银行理财产品公司“挖人”的情况也采访了几家业内公司的中层领导，他们表示，更多的银行理财产品公司还是会从银行内部挑选人才，“公募行业比较资深的基金经理或投资总监动辄开价几百万元，我们的计划是先从内部配备，再考虑从其他行业‘挖人’，目前来看，理财子公司的诸多岗位对银行员工来说还是很有吸引力的。”某股份制银行人士对记者透露。

银行理财产品量价齐升 收益率短期仍有上升空间

■本报记者 刘琪

11月底时，银行理财产品曾出现“量价齐跌”的情况，不过12月份以来有所好转，尤其是在发行量上。据融360监测的数据显示，上周(12月7日~12月13日，下同)银行理财产品发行量共2287款，较前一周增加了159款；平均预期年化收益率为4.36%，较前一周略微上升0.01个百分点。整体来看，近一个月银行理财收益走势较为平稳，平均期限为170天，较前一周缩短了3天。

从不同产品期限来看，上周，3个月以内产品491款，平均预期收益率为4.17%；3个月~6个月产品880款，平均预期收益率为4.37%；6个月~12个月产品798款，平均预期收益率为4.42%；12个月以上产品98款，平均预期收益率为4.60%。3个月以内封闭式产品占比为21.66%，较前一周上升了1.37个百分点。下半年以来，产品平均期限相对平稳，3个月内产品占比也停止持续下降。

从产品收益类型来看，上周保证收益类产品113款，平均预期收益率为3.93%；保本浮动收益类产品443款，平均预期收益率为3.93%；非保本浮动收益类产品1581款，平均预期收益率为4.51%。另有150款产品未披露预期收益率。

据融360不完全统计，上周，结构性存款产品发行量共100款，较前一周增加了14款，平均预期最高收益率为3.99%，较前一周上升了0.12个百分点。其中，人民币结构性存款91款，平均预期最高收益率为4.11%，较前一周上升了0.13个百分点。

“结构性存款平均收益率连续两周上升，并不意味着结构性存款收益普遍上涨”，融360分析师表示，部分结构性存款收益率上限在6%以上，甚至高达10%，拉高了产品的平均收益率，但这种情况下到期收益存在较大的不确定性。一般来说，结构性存款收益率上限在4.5%以下，达标的可能性较大。

此外，上周，人民币理财产品共2236款，其中1万元门槛理财产品共358款，占比16.01%。其中，人民币结构性存款共91款，1万元门槛的共33款，占比36.26%。

从不同类型银行的理财收益来看，剔除掉到期收益率不确定性较大的结构性产品之后，上周，城商行理财产品发行量742款，平均预期收益率为4.51%；股份制银行理财产品232款，平均预期收益率为4.38%；农商行理财产品616款，平均预期收益率为4.32%；农信社理财产品21款，平均预期收益率为4.32%；国有银行理财产品461款，平均预期收益率为4.05%；外资银行理财产品11款，平均预期收益率为3.31%。

结合历史数据来看，城商行理财收益一直遥遥领先，股份制银行次之，国有银行理财收益偏低，农商行之间理财收益差距较大，平均收益率不太稳定，而外资银行理财收益一直都不高。

对于后期银行理财产品收益率走势，融360分析认为，近期市场利率略有上升，虽然今年资金流动性要比往年宽松，但是年底还是比之前要略紧一点，预计短期内银行理财产品收益率仍有小幅上升的空间。

中基协： 创投基金税收政策 取得重大突破

■本报记者 于德良

12月12日，国务院常务会议决定实施所得税优惠促进创业投资发展，加大对创业创新支持力度。中国证券投资基金业协会（以下简称“中基协”）指出，长期以来，包括创投基金在内的私募股权投资基金税收政策是否清晰稳定，各地征管标准是否一致，是否符合投资基金运作特征，是关系到股权投资基金募资、投资、退出的关键问题，甚至影响投资人和基金的投资信心，进而影响企业稳定经营。

中基协表示，国务院常务会议提出的创投基金税收安排，明确创投基金税收在基金层面汇算清缴，创投基金的个人合伙人从该基金取得的股权转让和股息红利所得，按20%税率缴纳个人所得税。该政策既符合《基金法》第八条关于基金税收的特别规定，同时也符合基金税收国际惯例，充分体现了税收法定和税收中性精神，是完善我国资本市场税制的重要一步。

中基协指出，基金作为直接融资工具，是形成资本的重要力量。国务院常务会议提出的创投新政突破了以税负增减为目标的存量博弈困局，从根源上厘清了创投基金税收要求，有助于激发股权投资热情，提升我国长期资本形成能力。这是我国税收制度走向成熟的体现，必将对我国创新发展大局产生积极而深远的影响。

中基协表示，从基金行业看，创投新政符合投资基金运作特点，纳税主体明确，税目清晰、税率合理，将极大地改善创投基金税收环境，稳定市场预期，降低税收不确定性风险和纳税成本，增强基金投资者和管理人信心，是行业发展的重大利好。相信创投基金一定会充分受益于税收新政，迎来更大发展。国务院通过创投新政提升创新创业效能，促进扩大就业和产业升级的政策目标一定能够实现。

银行设立理财产品公司“接力赛” 数量增至22家 首现农商行“入局”

■本报记者 吕东

银行设立理财子公司的热潮还在持续。

随着邮储银行、青岛银行的相继加入，目前，有意设立理财子公司的银行数量进一步扩军至22家。与此同时，参与银行类型也在扩展：H股上市银行不断入局，且设立理财产品公司的银行中也首次出现了农商行的身影。

**参与银行增至22家
地方银行按“起步价”出资**

自今年4月份到12月份，资管新规、理财新规以及《商业银行理财产品管理办法》相继出台，为满足监管最新要求，推动理财业务回归资管行业本源，多家银行相继发布了设立的理财产品公司动作。

日前，邮储银行、青岛银行相继披露了设立理财子公司的公告，据了

解，这两家理财子公司的注册资本分别为80亿元和10亿元。至此，有意设立理财子公司的银行数量已达22家，已披露的拟注册资合计达1230亿元。

这些银行中，工农中建交五大国有银行已全部聚齐，且出手力度最大，注册资本金分别为160亿元、120亿元、100亿元、150亿元和80亿元。而12家股份制银行中，招商银行、华夏银行、光大银行、平安银行、民生银行、浦发银行、兴业银行、中信银行和广发银行等9家股份制银行也已拟设立理财产品公司。注册资本在20亿元外，包括宁波银行、杭州银行、青岛银行在内的多家银行的注册资本均为10亿元。

**参与银行扩大
农商行首次加入**

《证券日报》记者发现，随着拟设立理财子公司的银行数量持续增长，参与其中的银行构成也正趋多元化，不但农商行首次出现其

中，H股上市的银行数量也在增加之中。

近期，顺德农商行设立理财产品公司浮出水面，同时也扩展了设立理财子公司的银行类型。作为首家提出设立理财子公司的农村商业银行，该行此举受到了市场的高度关注，针对此事，顺德农商行迅速在其官网公布了针对此情况的澄清说明。该行表示，将关于投资设立理财子公司的议案提交股东大会审议，是根据公司法和该章程的有关规定履行的内部决策程序，目的是在时机成熟并得到监管认可的前提下，授权经营层开展相关准备工作，该行从未主动向媒体提供设立理财产品公司的任何相关信息。

在日前召开的顺德农商行2018年第二次临时股东大会上，该行《关于投资设立理财子公司的议案》已获得通过，顺德农商行表示，将在时机成熟并得到监管认可的情况下开展相关准备工作。虽然其设立理财产品公司

议案已获股东大会审议通过，但顺德农商行尚未披露理财子公司的注册资本。

据了解，顺德农商行的理财业务去年增长较快。该行2017年年报显示，顺德农商行去年累计实现个人理财产品销售额805.98亿元，实现代理开放式基金销售额14.4亿元，代理保险保费9.97亿元，实现代理理财业务手续费收入4043.68万元，同比增长38%。累计发行理财产品601期，累计募集资金2264.34亿元，同比增长10.39%。

此外，在港上市银行设立理财产品公司的数量也在增加。此前拟设立理财子公司的20家银行中，虽然除广发银行外均为上市银行，但其中绝大部分是在A股上市，H股上市银行只有徽商银行一家。如今，随着H股上市的邮储银行与青岛银行最新加入这一队伍，设立理财子公司的H股上市银行数量也已达到3家。

货基7日年化收益率跌破2.5% 中短期债基年内规模实现翻倍

■本报记者 王明山

货币基金身上的光环更在逐渐暗淡，中短期债基趁机异军突起。

近日，《证券日报》记者注意到，余额宝的收益率再度走低，上周的7日年化收益率已经低至2.495%。而在今年年初时，货币基金的7日年化收益率还在4%以上。这也意味着，投资者申购1万元额度的货币基金，以前1天的回报有1.2元，现在只有0.68元。

而时隔十余年后“走红”的中短期理财债基，大有接棒货币基金之势。本报记者梳理发现，不仅中短期理财债基大受投资者青睐，今年以来总规模已扩张了4047.09亿元，较年初总规模实现翻倍，而且众多基金公司也在今年趁机布局债基产品线，已成立中短期理财债基47只，另有超40只仍在排队待批。

**中短期债基强势“返场”
年内规模已经实现翻倍**

中短期债基，又被称为“货币增强型基金”，这类债基以货币增强为主要的投资策略，在配置资产的选择上也以剩余期限不超过3年且具有良好流动性的债券资产为主。中短期

债基的这种定位，也使得它在一定程度上成为货币基金和银行理财的替代品，在后者收益率不断走低时，中短期债基终于迎来了规模的爆发。

值得一提的是，在中短期债基出现的十余年来，并未迅速地被基金管理人和投资者认可，其业绩表现和规模也一直没有很大的起色。直到2017年，在公募基金的委外业务兴起后，中短期债基才开始接触了部分机构客户的需求，其规模迎来明显的扩张。在监管层限制货币基金的规模后，中短期理财债基更是扮演了“类货基”的角色，其规模得以迅速扩张。

《证券日报》记者根据东方财富Choice数据统计，在今年年初时，公募基金市场上共有中短期债基130只(A/B/C类合并统计，下同)，其总规模为3762.58亿元。最新数据显示，目前，中短期债基的数量已经达到177只，总规模达到7809.67亿元，较今年年初已经增长了4047.09亿元，增幅达到107.56%。

另外，中短期债基几乎成为今年以来业绩表现最好的一类基金产品：今年以来截至12月14日，权益类基金今年以来遭遇普遍亏损，拥有数据统计的2050只权益类基金在年内平均回报率为-16.24%；货币基金收益率不断走低，380只货币基金在年

内的平均回报率为3.36%；而130只中短债基金在今年来的平均收益率为4.73%。

**看好债市牛市行情
基金公司布局中短期债基**

一直以来，银行理财产品和货币基金是普通投资者进行理财的首选。但在资管新规和流动性宽松的影响下，两类产品的收益率出现明显下滑。年初时，货币基金的7日年化收益率均值还能维持在4%以上，而截至上周，这一数值已经跌破2.5%，明显低于银行三年期定期存款的利率水平2.75%。这也意味着，投资者申购1万元的货币基金，一天的收益回报只有0.68元。

业内人士分析指出，今年货币政策相对宽松，资金流动性充裕，货币市场利率继续走低，银行理财和互联网“宝宝”类产品收益率继续走低是大概率事件，中短债基金目前收益较好，且今年以来规模增长迅速，具备不错的流动性，可以作为货币基金的替代产品。

今年以来，易方达基金、国泰基金、广发基金、南方基金等多家基金公司陆续发行报了47只中短债基金，中短期债券基金在公募基金市场上热度不减。除此之外，《证券日报》记者注意到，还有多家基金公司仍在积极上报中短期债基，目前在证监会募集申请核准进度公示表中的就有超过40只产品。

也有基金公司销售人士向本报记者透露，银行销售渠道近期对于中短期债基也是青睐有加，“有托管行告诉我们，之前有一批购买银行理财的客户，现在开始投资债券基金了。与货币基金相比，中短期债基近期的波动小、收益率高，在银行销售人员的指引下，中短期债基卖得很好”。

广发基金明中短债基金经理刘志辉表示，刚刚成立的中短债基金将会

欢迎关注
证券日报金融1号院



微信精彩内容

●股票类私募产品今年清盘近5000只，期货类产品正收益挽颓面！

欢迎关注
证券日报芬芳你好



微信精彩内容

●360金融美国上市，未来将持续在人工智能技术加大投入

基于对宏观经济周期和货币政策的判断，适当调整久期，例如，若环境乐观支持利率下行，则会在控制波动的基础上适当提高久期，为持有人实现较好的回报。当债市波动加大时，会按照类货币基金的投资策略，缩短久期，控制基金净值的波动。

泰达宏利基金丁宇佳近日在接受《证券日报》专访时也曾表示，她对于2019年债券市场的判断仍未发生变化：“如果一定要定性判断的话，今年的债券市场毋庸置疑就是牛市，我认为今年的行情至少能够延续到明年上半年，基本面不会有太大的变化。”

欢迎关注
证券日报芬芳你好

微信精彩内容

●股票类私募产品今年清盘近5000只，期货类产品正收益挽颓面！

●360金融美国上市，未来将持续在人工智能技术加大投入

本版主编 于德良 编辑 刘琪 制作 王敬涛
E-mail:zqrbyj@126.com 电话:010-83251785